
Präsenzübung 

Management 

1.2. Wirtschaftsdaten 

 

a) Wirtschaftsstatistik 

Lesen Sie die aktuellen Daten zur Bundesrepublik Deutschland (Schwerpunkt: Wirtschaft) 

1. Die Bundesrepublik Deutschland hat eine Fläche von 357.111,91 km
2
. 

2. Die Bundesrepublik hatte im März 2010 82.002.356 Einwohner. 

3. Das flächenmäßig größte Bundesland ist Bayern.  Bayern ist 70.551,58 km
2 

groß.
 

4. Die meisten Einwohner hat das Bundesland Nordrhein-Westfalen. Nordrhein-Westfalen hat   

    derzeit  17.933.064 Einwohner. 

5. Die meisten Einwohner leben in Berlin. Berlin hat 3.849 Einwohner pro km
2
. 

6. Die wenigsten Einwohner leben in Mecklenburg-Vorpommern. Hier  leben nur 72 Einwohner pro   

    km
2
. 

7. Der Beschäftigungsgrad in der Bundesrepublik Deutschland liegt bei 50,4%. 

8. Die meisten Arbeitslosen gibt es seit der Wende  in Ostdeutschland. 

9. Die meisten Arbeitskräfte sind im Bereich Dienstleistungen beschäftigt. Hier arbeiten ungefähr  

    60% der Berufstätigen. 

10. Zu den wichtigsten Industriegebieten gehören das Ruhrgebiet sowie die Großräume München  

      und Stuttgart. 

11. Die wichtigsten Industriezweige in Deutschland sind der Automobilbau, die Elektrotechnik, der  

       Maschinenbau und die chemische Industrie. 

12. Im Jahre 2009 lag das Bruttoinlandsprodukt (BIP) bei  2 404,92 Milliarden Euro. 

13. 2008 war Deutschland noch Exportweltmeister. Inzwischen wurde es von China überholt und ist  

       nun Vizeweltmeister im Export. 

14. Die Sparquote aller privaten Haushalte lag 2009 bei 11,2%  des verfügbaren Einkommens der  



      deutschen Haushalte. 

15. Jeder Haushalt verfügt durchschnittlich über 23 500 Euro. 

16. Je Einwohner ergaben sich für 2008 in Deutschland Ausgaben in Höhe von 17 073 Euro 

gegenüber 22 457 Euro in den USA. 

17. Die Industrie konnte in den letzten 15 Jahren in der BRD ihre Bedeutung erhalten. Das entspricht 

einem Anteil von 23,4% an der Summe aller Wirtschaftsbereiche in Deutschland. 

18. Die Bruttowertschöpfung durch die Produktion von Waren und Dienstleistungen der 

Informations- und Kommunikationstechnologie (IKT) beträgt ca. 4,2% an der gesamtwirtschaftlichen 

Wertschöpfung. 

19. Rund 86% der Wohnbauten in Deutschland befinden sich im Eigentum privater Haushalte. 

20. Das jährliche Nettoeinkommen des deutschen Privathaushaltes liegt bei durchschnittlich 33 700 

Euro. 

21. Die Waldfläche hat in Deutschland zugenommen. 

 

b) Daten zu Österreich und der Schweiz 

Stellen Sie in ähnlicher Weise Daten zu Österreich und der Schweiz zusammen. 

 

c) Vergleichen  

Vergleichen Sie die drei Länder auf der Grundlage Ihrer Zusammenstellungen. 

Verwenden Sie dabei die richtigen Komparativformen.  

Positiv (Grundstufe) 

A ist so groß wie B und C. 

Komparativ (1. Steigerungsstufe) 

A ist größer als B und C. 

Superlativ (2. Steigerungsstufe) 

A ist am größten. 

Elativ (absoluter Superlativ) 

In größter Eile. 

 

 


